



海南建省办经济特区三十周年成就展“五指山活动日”专场推介会，吸引众多市民游客驻足观展。

# “翡翠山城”30年发展硕果累累

■ 本报记者 贾磊

6月2日上午，海南建省办经济特区30周年成就展“五指山活动日”专场推介会在省博物馆多功能厅举行。来自海南岛中部的美丽景色、风土人情，通过文字、图片、视频等方式在美丽的椰城海口进行展出，充分展示了30年来五指山市翻天覆地的发展变化。

## 1 五指山魅力吸引市民游客驻足观展

“五指山活动日”是海南日报报业集团举办的“市县活动日”的一部分。从5月14日正式启动以来，每一场活动都有创新、有突破、有新亮点。其中，“陵水活动日”和“保亭活动日”在海南日报报业集团全媒体支持下，在30多家岛内外媒体的共同见证下，获得圆满成功，成为近期的宣传热点。

“五指山活动”同样匠心独具、精彩纷呈。6月2日上午，专场推介采取“图片展+视频播放+特装展”的形式，展示五指山的崭新形象，邀请社会各界人士共同见证五指山市30年来经济社会发展的丰硕成果，助推美丽的五指山飞出海南中部，飞向国内外。

## 2 30年飞速发展，全市GDP翻28倍

从通什小镇到美丽的五指山市，中部明珠五指山市发生了翻天覆地的变化。

在当天的推介会上，五指山市委常委、宣传部部长王楚蝶介绍，自1988年海南建省办经济特区至今，五指山全市地区生产总值由建省办

经济特区前1987年的9620万元，提高至2017年的27.1944亿元，30年翻了28倍。五指山市城乡环境不断优化，全市森林覆盖率从1987年的51%上升到2017年的86.44%，全年空气质量优良天数达99%以上，位居全省前列。同时，五指山市加

## 3 全域旅游全面铺开，2-3年旅游业将全面升级

记者了解到，素有“海南之肺”“翡翠山城”“南国夏宫”之美誉的五指山市，近年来在全域旅游发展方面也取得长足的进步。

王楚蝶介绍，五指山按照“多规合一”的要求，以《五指山市旅游发展总体规划》为基础，编制《五指山市国家全域旅游示范区实施规划》、《五指山市水满乡全域旅游示范区实施规划》，实现旅游规划全域化。同时，完善“五网”建设，不断提升旅游服务功能。

此外，丰富旅游产品，集中推进黎峒文化园、五指山谷田乡村旅游示范区、红峡谷旅游景区、初保文化旅游区等精品旅游项目建设，快速提升旅游综合接待能力，积极培育全域旅游示范精品，集中抓好水满雨林茶园风情小镇、毛阳红色田园风情小镇建设；大力发展战略性新兴产业，集中打造水满毛纳、毛阳初保及牙胡梯田等一批乡村旅游示范点，着力培育一批特色明显、类型多样、竞争力强的旅游特色小镇。

“我们力争通过两到3年的精心培育，在全市创建1个以上5A级旅游景区、2个以上4A级旅游景区、1个以山地度假为特色的国家旅游度假区、2个以上全国乡村旅游示范点，建设2个以上五星级酒店、3个以上四星级饭店。”王楚蝶说。

（本报五指山6月3日电）



↑一位来自五指山的姑娘，进行五指山生态茶展示。  
↓来自五指山市的黎族姑娘们，在现场进行民族服装和歌舞表演。

本版图片均由本报记者 陈元才 摄

## 绿水青山 是新时期发展的基石

本报五指山6月3日电（记者贾磊）“欢迎大家来五指山，这里有美丽的山景，可口的水满茶，肥美的五脚猪，既可以大饱眼福，又能享受饕餮盛宴，你还等什么？”6月2日，在海南建省办经济特区30周年成就展“五指山活动日”专场推介会上，主持人如是推介道。

回望30年前，翡翠山城的发展远不如今天，一幅幅旧照片，一段段充满时代感的文字，仿佛通过时光穿梭机，带领参观者重新走了一遍山城30年的发展之路。

“从通什到五指山，中部明珠五指山市蹄疾步稳、开拓创新，在经济发展、生态环境、医疗卫生、文化艺术等各个方面，都发生了翻天覆地的变化。巨变背后写满了五指山人的奋斗和拼搏，巨变需要有一个高规格的展示平台，巨变需要有一个更开放的传播平台，在海南建省办经济特区30周年成就展活动中，通过举办‘五指山活动日’活动，我们对五指山市30年的成就和特色进行全方位展示，助推美丽的五指山飞出海南中部，飞向国内外。”海南日报报业集团党委书记、社长、总编辑郭志民在活动现场表示。

30年发展巨变的背后是山城发展对于生态红线的坚守，对绿水青山的保护。

“坚持生态立市战略，不断巩固和发展生态环境优势。牢固树立‘保护好生态环境就是最大发展’的理念，始终把保护生态环境放在全市改革发展稳定的首要位置，近年来，我们加快推动热带雨林国家重点生态功能区建设。”五指山市委书记宋少华表示。

近年来，五指山市严守生态保护红线，实行最严格的生态环境保护制度，坚决不上任何可能对生态造成严重影响的项目。

与此同时，该市大力开展公益林管护、低产林改造工程，2017年完成造林更新任务1002亩。继续完善生态环境保护补偿机制，2017年发放生态直补资金2458万元，让全市6.14万农民群众享受更多绿色福利。

2018年五指山市还探索实施了生态补奖励机制，安排生态效益补偿奖励资金4000万元，其中1500万元作为生态环境卫生整治奖励资金，将涉林案件查处、环境卫生综合整治成效，作为发放奖励资金的主要依据。

既要青山，也要绿水。该市今年全面推行河长制，全市397条河流全部落实河长制，城镇黑臭内河（湖）水提前达到治理目标。加快推进城乡环保基础设施建设，水满乡、毛阳镇污水处理项目即将投入使用，开工建设城市污水管网配套工程和截流井网工程，全面启动主城区雨污水管网工程和畅好乡、番阳镇、毛道乡污水处理项目以及农村污水处理项目前期工作。

2018年作为新时期发展的开局之年，五指山市将在产业发展调结构、提质提效等方面，认真做好招商引资，采取主动盯引、靠前服务等方式，跟踪推进五指山初保生态文化旅游区、仁帝山养生养老基地等签约项目建设，积极参与省内外举办的大型综合招商活动。依托五指山资源环境优势，努力在文化旅游、农副产品加工、现代商贸物流等项目招商上，取得新突破，争取吸引一批实力雄厚、竞争力强、行业优势突出的龙头企业落地美丽山城。



■ 黄 雪 摄